

“小蜜桃”敲开“致富门”

宾县“小农夫”合作社两次转型特色种植,助农增收促振兴

戚牧 张可新 本报记者 郝欣

七月桃李人,八月桃李生。8月28日,走进宾县常安镇营口村小农夫专业种植合作社的桃园,沉甸甸的蜜桃挂满枝头,

圆润饱满的果实压弯了枝条,走到桃树下,桃香扑鼻。“我们已经做好了准备,下月初就要开园迎客,诚邀八方游客入园

采摘,尝尝我们种的鲜桃有多美味。”合作社社员高兴地告诉记者,丰收的喜悦挂在每个人脸上。

1 试水黄桃 收获“致富果”

黄桃如何成了营口村乡亲们的“致富果”?事情还要从2019年说起。2019年,小农夫专业种植合作社理事长赵铜军去长春考察项目。当他看到果实个头大、色泽金黄、口感甜脆、香气浓郁的黄桃时,就萌生了

把黄桃引进宾县种植的想法。去年,“小农夫”第一次“试水”从长春引进优质黄桃品种——黄金蜜一号。“当时只试种了1棚,桃子刚熟,社员们的微信朋友圈就引来一群采摘客,不到3天1棚桃就摘光了。”赵铜军

说,有的社员亲手种下桃,自己都没捞着尝尝鲜。

今年,“小农夫”黄桃种植扩大到3棚。由于掌握了种植技巧,今年的黄桃长势格外好。“我们种的黄桃汁多、个大,吃着更甜,今年1斤桃最少能卖30多元。”赵铜军算了笔账,3棚黄桃能让“小农夫”进账10余万元。

经建设蔬菜大棚41栋、温室2栋,棚内种植水果及时令蔬菜。其中,10个大棚种植的3000余棵桃树、苹果树全部采用盆景式栽培方式,既能以盆景模式销售苗木,也可以采摘或者以市场销售方式销售果品。

由“种”转“赏”,“小农夫”的经营思路再次打开。随着黄桃种植面积越来越大、越来越成功。明年,他们还要举办桃花节,计划广邀游客来赏桃花。

社经营的各种农产品进行专业化“梳理”,做到“杂”中有“专”。

“种就种出个样儿,卖也卖个地道,办节要热热闹闹也要有钱赚。”赵铜军说,“说到底,还得是你的东西吸引人。”“小农夫”一点一点实现着“小目标”,带领乡亲们转变种植结构,追求幸福生活的“大梦想”也正在一步步变成现实。

2 两次转型 看到新“钱”景

小农夫专业种植合作社成立于2014年,起初是一家以种植蔬菜为主的专业农业合作社。刚起步时很顺利,但不久,社员们发现,蔬菜同业竞争太激烈了。于是,“小农夫”将一部分大棚转种草莓、甘蔗、香蕉、生姜等多种绿色、有机经济作物。

在尝试多品种种植绿色、有机作物时,他们还“顺便”试验了一下果木栽植,没想到大获成功。试验成功,他们决定开辟一批大棚,集中种植果木,建成现代休闲农业示范园区向游客开放,发展观光农业。

该休闲农业园区占地150亩,已

3 “农夫”触网 追求“大梦想”

“小农夫”的脚步并未停歇。去年,合作社成立了自己的电商部,直接在互联网上销售农产品,运营半年,就在网上售出秋木耳2000多斤,加上果菜、核桃、蜂蜜等农产品,销售

额近50万元。

赵铜军告诉记者,下一步,他们还要注册自己的“小农夫”品牌,打造特色产品,在线上 and 线下推广销售,还要请农业专家和营销人士对合作



黄桃收获,吸引游客。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——

惠民富农促增收 乡村振兴在冰城



欧李丰收。

■王晓东 本报记者 罗彦坤

入秋以来,巴彦县兴隆镇民主村的欧李示范基地一派忙碌景象,成筐的“红果”装满四轮车运出村,成沓的票子攥在手,乡亲们笑逐颜开地踏上了一条特色种植致富路。

捧起一串红通通的果实,民主村党支

“红果”运出村 票子攥在手

巴彦县“小欧李”蕴藏“大商机”,村民不出村,日收入过百元

部书记张臣的脸上绽放着笑容说:“别看这欧李比普通李子小,营养价值却很高,富含矿物质、维生素和氨基酸,每百克鲜果钙含量分别达到80毫克和1.5毫克,是苹果的6倍。”

欧李是学名,百姓把它叫钙果,号称“补钙之星”,是一种集绿化、美化、香化、彩化环境于一身的矮棵木本植物,春观花、夏赏叶、秋品果,赏食两宜。

民主村的欧李示范基地占地20亩,栽植了果树22000株,是去年村集体投资32万元建成的。每一株苗都经过精挑细

选,从吉林省长途跋涉运进村。

张臣告诉记者,村里种植的是欧李2号,由山西农业大学提供技术支持。今年是村里第一年丰果,每亩可采摘果实2500多斤,每斤销售价格为2元多,实现总销售收入6万元以上。由于目前村里尚不具备深加工能力,收获的果子都送到绥棱一家加工厂进行深加工。欧李可以卖鲜果,也可以加工成果酒、果茶、果奶、果脯、果汁、果醋等休闲食品。不仅为优化农村种植结构开辟了新路,更解决了农村闲置劳动力就业问题。张臣说,每个栽植季,都要用上百

人,干活儿的就是本村村民,不用出村,大家每天就能轻松收入百元以上。

欧李种植让乡亲们开了眼界,也为民主村带来了产业新气象。不少农户都向村委会预订了树苗,打算明年发展庭院经济。

张臣表示,下一步,村里将以欧李示范基地为育苗基地,在全村推广特色合作种植,形成民主村的“一村一品”,逐步建立起一条集研发、育苗、生产、存储、深加工于一体的产业链,让村民变果农,获得更多的种植附加值,带领更多乡亲踏上致富路。

昔日“烦心道” 今日“放心路”

本报讯(杨洪亮 马莹冰 记者 郝欣)日前,方正县利民村刘家屯的硬化路面竣工了,村民脸上洋溢着喜悦的笑容。

此前,利民村只有村主干道是硬化水泥路,村屯其他道路则是千沟万壑,刮风时尘土飞扬,下雨时泥泞不堪,给村民日常生活和耕作带来了很大麻烦。

2021年,天门乡利民村新上任的村“两委”成员为改善村屯面貌,召开村“两委”会议和村民代表大会会议,将村屯路面硬化事宜提上重点工作日程。

在天门乡党委、政府的大力支持下,村“两委”立即着手制定施工方案,利用2020年30余万元的资源收费款项和村级账户存款10余万元,迅速组织对村屯路面进行施工。8月下旬施工任务完成。王家屯、冯家屯、于油坊屯、刘家屯共计完成1400延长米的路面硬化施工,总面积达6180平方米,共花费资金55.5万元。

村“两委”为村民解决了长久以来最关心的出行问题,让昔日的“烦心路”,成为服务村民的“放心路”。



■本报记者 康福柱

以豆腐闻名的阿城区平山镇在大力发展豆腐产业同时,也在种植、养殖、生产加工和旅游等方面同时发力,依托这些特色产业,正走出一条多元化、融合发展的乡村振兴之路。

初秋时节,走进平山镇双河村郑家桑蚕养殖农民专业合作社的桑园种植基地,一人多高的桑树枝叶繁茂。合作社负责人韩品伍摘下一片桑叶放在手里说,咱们这里的气候条件昼夜温差较大,黑土地肥沃,适宜生产优质桑叶。这些桑叶的叶片肥厚,营养丰富,特别适宜做茶。再过半个多月就该采桑叶了,之后做成桑叶茶出售,每亩纯收入达七八千元。

韩品伍告诉记者,他从2015年开始引进桑园种植,从最初的5亩已经增加到目前的32亩,今年又新增了两个品种。先是养了两年蚕,后来改采桑叶茶,效益不断提升。桑叶是药食同源作物,喝桑叶茶具有降“三高”、减肥等作用。从今年开始,合作社增加了新项目,在春天时把鲜嫩的桑叶采下来加工后冷冻出售,既可以当蘸酱菜吃,还可以用来包饺子,味道鲜美。

更让韩品伍兴奋的是,通过这几年的发

展,平山的桑叶茶引起了有关企业注意,合作社目前已经与一家企业达成初步意向,准备在平山镇建设1万亩桑园种植基地,在生产茶叶及冷冻桑叶的同时,还将其加工成饲料喂养畜禽。

近年来,平山镇大力发展特色种植业,不断通过调整种植结构带动农民增收。平山镇每年生产约300万斤干豆腐、300万块大豆腐,需要大豆约500万斤。为保障平山豆腐的原料供应,平山镇政府引导农民增加高

蛋白大豆的种植面积,全镇的大豆种植面积达到1万余亩。

黏玉米是平山镇的又一大特色种植作物,绥中村的“绥美人”牌速冻黏玉米这两年市场销售不错,村里扩大了生产车间和冷冻库的规模,黏玉米的种植面积达到1000亩。

平山镇还在尝试与高校合作,探索种植富硒水稻。此外,平山镇利用地域特点大力发展刺五加、板蓝根、平贝等中药材种植。

更让韩品伍兴奋的是,通过这几年的发



刘家屯整治的硬化路面。

新闻速递

通河

村容村貌打擂台 比拼谁家颜值高

本报讯(胡建军 记者 罗彦坤)近日,通河县组织了“村容村貌擂台赛”,推动美丽乡村建设提档升级,村民可以通过“随手拍”反映问题,也可以“晒”美景、拼颜值。

在通河县浓河镇,由县农业农村局牵头多部门联合成立的检查组进行了现场指导,各村通过找差距、比不足。鼓舞了干劲儿,各家各户追求洁化、序化、绿化、美化、香化,全镇13个行政村面貌焕然一新,村庄巷道美观大方,村容村貌整洁美丽,大幅刷新乡村“颜值”。

浓河镇通过村干部进村入户的方式,鼓励群众搞好房前屋后、院落周围的环境卫生,使农村面貌得到有效改善。通过环境卫生整治,不仅提升了全镇各村环境面貌,也增强了居民的文明意识、环保意识,更为群众营造了一个干净舒心、整洁有序的居住环境。

富林镇以美丽乡村建设为平台,发挥农村综合整治示范带动作用。创建德兴、红旗、长兴等村为农村人居环境整治示范点示范村,展现以点带面、连线成片、全面推进的综合示范效应,打造高颜值村庄。

富林镇还依托桦子山景区,深入挖掘农耕文化生活内涵和传承,加大传统村落和历史文化名村的保护力度,突出特色乡土味道,保护美景,留住乡愁,提升了群众的满足感、获得感、幸福感。

木兰

规范农家锅炉 推动厕所改造

本报讯(曹华君 记者 罗彦坤)近日,木兰县启动农村家用小锅炉规范管理、农村厕所改造等工作,推进美丽乡村建设再上新台阶。

农村家用小锅炉和农村厕所改造项目是重点惠民工程,是改善农村环境、提升村民幸福宜居指数、事关群众切身利益的一件大事。

本次小锅炉规范管理工作,以政府采购的形式推进。目前已经进入对村屯小锅炉、灶台产权管护底数清、清户数阶段。确保管理明确、使用规范、不存遗漏。

木兰农村厕所改造工作将“六月会战方案”与“乡村建设二十条实施意见”有机结合,要全面梳理整改问题,按照事先签订的合同约定,对标对表进行推进。由县乡两级强化督导,在用好项目资金的前提下,把好工程质量验收关,确保惠民政策落实到位,让农户安装放心,维护舒心,使用安心。

延寿

慰问孤寡老人 传递人间温情

本报讯(钱维勇 记者 郝欣)近日,延寿县志愿者协会组织志愿者深入到县城部分孤寡老人家中,开展走访慰问活动。

在李文荣、穆景和等孤寡老人家中,志愿者们为他们送去了牛奶、鸡蛋、蛋糕等生活物资,与老人促膝交谈,详细了解老人的生活情况。看到老人的小菜园需要整理时,志愿者们主动拿起劳动工具帮助翻地、起垄,并帮助老人们解决生活中遇到的困难和问题,叮嘱老人们多注意身体健康,保持乐观的心态,在党和政府以及社会各界帮助下安享晚年。

志愿者们表示,能给老人提供一些力所能及的帮助感到非常有意义,希望通过此类活动将社会大家庭的温暖送到老人的心坎上,将敬老、爱老、孝老的美德传递给更多的人。

宾县

防控不松懈 项目不减速

本报讯(张可新 记者 郝欣)疫情防控不松懈,项目建设不减速。在宾县中北食品有限公司肉制品加工及冷链运输项目建设现场,项目建设工作依然紧锣密鼓地进行着。施工人员进入项目现场,必须戴口罩、登记、测体温。哈尔滨中北食品有限公司一手抓疫情防控一手抓发展,严格落实各项防疫措施,储备了充足的口罩、消毒液等防疫物资,确保项目建设顺利推进。

中北食品肉制品加工及冷链运输建设项目,占地面积26764平方米,总投资1.03亿元。项目预计10月末投产。投产后,中北食品的肉制品日产能将从原来的5吨提升至15吨,可以生产羊肉串、牛肉干等附加值高的熟食制品。项目建成后,预计年销售收入2亿元,可实现税收1100万元,新增就业600人。

哈市出台18条措施 加快推动制造业发展

(上接第一版)

强化要素保障,助企降本增效

为进一步降低企业融资成本,哈市将支持建立市级政策性担保机构资本金补充机制和代偿风险补偿机制。对符合条件并利市政策担保机构担保贷款的规模以上制造业企业,担保费率不高于1%。对年营业收入增加2000万元(含)以上且当年新增流动资金贷款到额度500万元(含)以上的规模以上制造业企业,按其当年新增流动资金

贷款实际支付利息额的50%给予最高不超过500万元贴息补贴。

在加强工业用地保障方面,哈市将加快推进新增工业用地“标准地”出让。对引进战略投资者建设产业园区和标准厂房且投入运营的,按不低于所在地土地等别相对应工业用地最低价标准的70%确定土地出让底价。鼓励对已取得工业用地使用权企业投资改(扩)建的工业项目执行“标准地”出让政策。支持制造业企业办园区的标准厂房、科研教育用地参照工业园区实行土地、厂房分割。